
Große Namen für große Brands – Sportler in der Werbung
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Zielsetzung: Wie erfolgreich sind Sportler in der Werbung: Analyse der Wiedererkennung und der Einfluss 
der Wiedererkennung auf die Sympathie und Glaubwürdigkeit anhand konkreter Beispiel-
Sportler und Beispiel-Werbemittel.

Material 48 Abbildungen von Sportler (50% männlich, 50% weiblich) jeweils dieselben Sportler neutral  
(24 Abbildungen) und aktiv (24 Abbildungen).

Zusätzlich 4 Werbemittel mit bekannten Sportlern als Testimonial.

Stichprobe: N=519
Geschlecht: 52% männlich, 48% weiblich
Alter: 18-59 Jahre

Feldzeit: 28. September 2012 bis 4. Oktober 2012

Institut: MediaAnalyzer Software & Research GmbH, respondi AG

Studiensteckbrief

Sportler in der Werbung

http://www.mediaanalyzer.com/
http://www.respondi.com/
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Summary

Sportler in der Werbung

Eignung und Glaubwürdigkeit von Sportlern in der Werbung

• Prominente allgemein scheinen sich als Testimonial zu eignen. Fast alle prominenten Berufsgruppen werden 
von über 50% als geeignet eingestuft. 

• Neben Schauspielern (68%)  erscheinen auch Sportler (66%) als besonders geeignet für einen Werbeauftritt 
gefolgt von Comedians (65%).

• Als Hauptgründe für die Eignung der Sportler werden vor allem ihre Authentizität, ihre Vorbildfunktion und 
ihre gesunde Lebensweise genannt. Zitat: „Meist gesund und vorbildliche Lebensweise, sehr zielgerichtet, 
engagiert.“ 

• In puncto Glaubwürdigkeit können sich die Sportler im Vergleich zu anderen Prominenten mit  um 
mindestens 10 % höheren Werten positiv abheben. Sie werden von über der Hälfte (53%) der Befragten als 
glaubwürdig eingestuft.

Fazit:
Sportler eignen sich gut als Testimonial und werden – im Vergleich zu anderen Prominenten - als besonders
glaubwürdig eingestuft.
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Summary

Sportler in der Werbung

Wiedererkennung von Sportlern auf „neutralen“ und „sportlichen“ Abbildungen 

• Am häufigsten wiedererkannt wird Boris Becker (97%) und die Brüder Klitschko (96%). Ebenfalls sehr gute 
Werte erzielen Oliver Kahn, Dirk Nowitzki, Bastian Schweinsteiger, Sebastian Vettel und Fabian Hambüchen
(Werte >50%). Schwächere Werte erzielen Matthias Steiner (34%) und Mats Hummels (27%). Schlusslichter 
bei den Männern bilden Robert Harting (15%), die Beachvolleyballer Julius Brink und Jonas Reckermann (7%) 
und Paul Biedermann (7%).

• Auffällig: je bekannter der Sportler, desto weniger scheint das Umfeld in dem der Sportler zu sehen ist für die 
Wiedererkennung eine Rolle zu spielen. 

• Bei jüngeren und weniger bekannten Gesichtern kann man einen deutlichen Unterschied in der 
Wiedererkennung der Sportler erkennen: Die Wiedererkennung von Matthias Steiner (+15%), Mats Hummels 
(+25%), Sebastian Vettel (+27%) und Robert Harting (+30%) steigert sich im Sportdress deutlich. Das Duo 
Brink/Reckermann wird im Sportdress von fast doppelt so vielen erkannt und Paul Biedermann kann seine 
Werte sogar mehr als verdoppeln.
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Summary

Sportler in der Werbung

• Bei den weiblichen Sportlern sind die Zahlen weit geringer – die Wiedererkennung fällt deutlich schwerer. 
Nur Franziska van Almsick erzielt mit 70% gute Werte. Britta Steffen liegt mit 25 % schon weit dahinter gefolgt 
von Magdalena Neuner mit 17%. Alle weiteren Sportlerinnen bilden mit unter 10% das Schlusslicht.

• Die Abbildung im Sportdress verdoppelt in den meisten fällen die Wiedererkennung der Sportlerinnen.

• Im Vergleich über alle Sportler hinweg werden diejenigen, die erkannt werden als wesentlich sympathischer 
(+65%) und glaubwürdiger (+108%) beurteilt.

Fazit: 
Eine Wiedererkennung der Sportler beeinflusst die Beurteilung (Sympathie und Glaubwürdigkeit) der Sportler 
positiv. Diese Wiedererkennung fällt bei den Männern wesentlich leichter. Eine Abbildung der Sportler „in 
Aktion“ oder im „Sportdress“ verbessert die Wiedererkennung – sowohl der Sportler als auch der Sportlerinnen. 
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Summary

Sportler in der Werbung

Zuordnung der Werbepartner

• Die meisten der Befragten glauben, dass die Brüder Klitschko Werbung machen (91%) und haben damit auch 
recht. Der aktuelle Werbepartner Warsteiner ist aber nur auf Platz 2. Häufiger wird die Marke Milchschnitte 
genannt.

• Das beste Gesamt-Ergebnis erzielt hier Dirk Nowitzki – 85% der Befragten wissen, dass er Werbung macht. 
63% davon nennen den richtigen Werbepartner ING DiBa – andere oder falsche Marken werden nicht 
genannt. Die Exklusivität dieser Werbebeziehung sowie seine Bekanntheit zahlen sich somit extrem positiv 
aus. 

• Auch Bastian Schweinsteiger wird von vielen (64%) als Werbegesicht erkannt. 40% davon bringen ihn richtig 
mit Chips in Verbindung. 

• Interessant: Bei Matthias Steiner glauben knapp 20% er würde Werbung machen – es kann aber keine Marke 
genannt werden. Das kommt wahrscheinlich daher, dass Matthias Steiner bislang  fast nur in Einzelmotiven 
und kleinen oder regionalen Kampagnen zu sehen war (z.B. Schöner Wohnen, Chemnitzer Sparkasse). Hier 
scheint eine nachhaltige Verknüpfung zur Marke nicht stattgefunden zu haben.



• Page 7

Summary

Sportler in der Werbung

• Bei Paul Biedermann  wissen nur 5%, dass er als Werbefigur auftritt, die Marke Gilette können ihm nur 3  von 
über 500 Probanden richtig zuordnen. Hier scheint ebenfalls keine optimale Verknüpfung zwischen Sportler 
und Marke stattgefunden zu haben.

• Bei den Frauen sind die Zahlen wieder wesentlich niedriger. Die meisten glauben, dass Britta Steffen Werbung 
macht (19%) – eine Marke nennen aber nur vereinzelnde Befragte. Nur 11% glauben, dass Franziska van 
Almsick Werbung macht. Am häufigsten wird ihr ehemaliger Werbepartner Opel genannt – Ihr aktueller 
Werbepartner C&A wird mit 3% Nennungen nur selten genannt.

• Magdalena Neuners Werbepartner Erdinger wird nur  von gerade mal 2% der Befragten genannt. 

Fazit:
Generell gilt: je bekannter der Sportler desto leichter fällt die richtige Werbezuordnung.

Bewertung der Werbemittel

• Auch die Bewertung verschiedener Werbemittel mit Sportlern zeigt erneut: Wiedererkennung steigert die 
Bewertung von Sympathie und Glaubwürdigkeit. Werden die Sportler auf den Werbemitteln erkannt, fällt die 
Bewertung des Sportlers UND des Werbemittels in puncto Sympathie und Glaubwürdigkeit in allen Fällen  
besser aus. 
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Gesamt-Fazit

Sportler in der Werbung

Gesamt-Fazit

• Generell sind Sportler als Testimonial durchaus zu empfehlen – sie werden als geeignet und glaubwürdig 
eingestuft. Bei Sportlern hat der Konsument den Eindruck, derjenige hat es sich durch besondere Leistungen 
verdient, im Rampenlicht zu stehen – daher die besondere Eignung und Glaubwürdigkeit.

• Wichtig ist der Bekanntheitsgrad und die damit verbundene Wiedererkennung des Sportlers – denn nur so 
kann das positive Bild eines Sportler (Vorbildfunktion, gesund Leben etc.) auf die Marke übertragen werden 
und Sympathie und Glaubwürdigkeit eines Werbemittels noch gesteigert werden.

• Zu berücksichtigen ist, dass das Image und der Bekanntheit eines Sportlers stark vom sportlichen Erfolg 
abhängig ist. Bei sportlichem Misserfolg oder Verletzung kann sich das Image sehr schnell verschlechtern. 
Aber auch eine schnelle Verbesserung ist möglich. 

• Im Geschlechtervergleich haben es weibliche Sportler oft schwer. Sie werden sehr häufig – wahrscheinlich 
aufgrund der geringeren Medienpräsenz – nicht erkannt. 
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Empfehlungen

Sportler in der Werbung

Empfehlungen

• Ganz oder gar nicht: Für einen einmaligen Einsatz oder eine sehr kleine Kampagne eignet sich ein teures 
Testimonial nicht – wenn keine dauerhafte  Verknüpfung zwischen Marke und Testimonial stattfindet, bleibt 
eine zusätzliche Werbewirkung (Erinnerung an die Marke bei Betrachten des Sportlers) aus. 

• Sehr erfolgreiche und über Jahre  aktive Sportler können auch gut außerhalb eines Sport-Kontextes werben –
sie sind häufig durch ihre Medienpräsenz als Reporter Kommentator, Sportexperte oder Studiogast auch ohne 
Trikot bekannt. Bei jüngere Sportler sollte es, um wiedererkannt zu werden, einen Bezug zu Ihrer Sportart 
geben. Denn nur wenn die Sportler auch als diese erkannt werden, steigern sich die Sympathie- und 
Glaubwürdigkeitswerte des Werbemittels.
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Wie geeignet sind für Sie persönlich die hier genannten Personengruppen, um in der Werbung aufzutreten?

• Skala 1-6 (1=halte ich für sehr geeignet, 6= halte ich für überhaupt nicht geeignet)
• Top -3 Werte 
• Angaben in Prozent

Eignung von Sportlern für Werbung

68%

66%

65%

60%

53%

49%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sportler

Radio / TV-Moderatoren

Sänger / Musiker

Comedians / Komiker

Schauspieler

Models
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Warum sind Sportler Ihrer Meinung nach für Auftritte in der Werbung eher geeignet?

• Offene Abfrage

Eignung von Sportlern für Werbung | Gründe

Eignung
(N=339)

Gute Passung zwischen Sportler und Produkt 49%

Authentisch/ ehrlich
Sportler ist bekannt und damit überzeugend
Vorbildfunktion (gesunder Lebensstil, ehrgeizig)

17%
16%
11%

Produktabhängig 22%

Werbung passt zum Sportler
Sportler als Experte kann Produkt überzeugend präsentieren

12%
12%

Status 22%

Leistung
Gesund/ fit

9%
9%

Sonstiges 8%
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Eignung von Sportlern für Werbung | Zitate

„Weil sie eher ehrlich 
wirken und keine 
schauspielerische 

Ausbildung haben.“

„Authentisches 
Image.“

„Lassen durch sportlichen 
und gesunden Lebensstil ein 
Produkt ebenso erscheinen. 

Sportler sind ehrliche 
Menschen, die durch 

Anstrengung ihre Ziele 
erreicht haben.“

„Sie stehen für 
Glaubwürdigkeit 

und Erfolg.“

„Meist gesund und 
vorbildliche 

Lebensweise, sehr 
zielgerichtet, 
engagiert.“
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Warum sind Sportler Ihrer Meinung nach für Auftritte in der Werbung eher nicht geeignet?

• Offene Abfrage

Nicht-Eignung von Sportlern für Werbung | Gründe

Nicht-Eignung
(N=179)

Keine Passung zwischen Sportler und Produkt 43%

Aussage ist unglaubwürdig
Sportler würde das beworbene Produkt selbst nie verwenden/Sportler geht 
es nur ums Geld
Hat kein Wissen über das beworbene Produkt

19%
25%

7%

Unsympathisch 28%

Kann mich nicht mit dem Sportler identifizieren
Mag keine Prominenten
Sportler hat keine Ausstrahlung/ Talent

11%
6%
6%

Sonstiges 15%
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Nicht-Eignung von Sportlern für Werbung | Zitate

„Weil klar ist, dass sie nicht 
zum Produkt stehen, 

sondern an den 
Werbeeinnahmen 
interessiert sind.“

„Sollen sich auf Ihren Beruf 
konzentrieren, wirken absolut 

unecht in der Werbung.“

„Zu durchtrainiert, 
keine realen 

Lebensumstände“

„Es fehlen die 
Vergleiche zu einem 

selbst.“

„Weil sie immer eine 
perfekte Figur haben 
und das nicht immer 

realistisch ist“
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Und wie glaubwürdig sind für Sie persönlich die hier genannten Personengruppen, wenn sie in der Werbung auftreten?

• Skala 1-6 (1=halte ich für sehr geeignet, 6= halte ich für überhaupt nicht geeignet)
• Top -3 Werte 
• Angaben in Prozent

Glaubwürdigkeit

53%

48%

48%

47%

43%

32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sportler

Radio / TV-Moderatoren

Sänger / Musiker

Comedians / Komiker

Schauspieler

Models
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79%

47%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Name

Bei inaktiven Sportlern wurde nur ein neutrales 
Umfeld getestet

Bei inaktiven Sportlern wurde nur ein neutrales 
Umfeld getestet

Sportler in der Werbung

Kennen Sie den Namen dieses Sportlers? Wissen Sie, welche Sportart dieser Sportler betreibt?

• Dauervorlage des Sportlers
• Angaben in Prozent
• Bei Abbildungen im Sportumfeld wurde nicht nach der Sportart gefragt

Wiedererkennung der Sportler | Männer 

79%

97%

50%

31%

82%

88%

94%

58%

66%

84%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Name

Sportart
Fabian 
Hambüchen

Matthias 
Steiner

Oliver 
Kahn

Dirk 
Nowitzki

Boris 

Becker

Neutral Sportlich
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18%

75%

9%

31%

97%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sportler in der Werbung

Kennen Sie den Namen dieses Sportlers?
Wissen Sie, welche Sportart dieser Sportler betreibt?

• Dauervorlage des Sportlers
• Angaben in Prozent

Wiedererkennung der Sportler | Männer  

12%

73%

5%

23%

95%

24%

82%

20%

28%

95%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Julius Brink /Jonas 
Reckermann

Mats 
Hummels

Klitschko 
Brüder

Robert Harting

Bastian 
Schweinsteiger

Neutral Sportlich
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80%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sportler in der Werbung

Kennen Sie den Namen dieses Sportlers?
Wissen Sie, welche Sportart dieser Sportler betreibt?

• Dauervorlage des Sportlers
• Angaben in Prozent

Wiedererkennung der Sportler | Männer 

63%

4%

68%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sebastian 
Vettel

Paul
Biedermann

Neutral Sportlich
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4%

11%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sportler in der Werbung

Kennen Sie den Namen dieses Sportlers? Wissen Sie, welche Sportart dieser Sportler betreibt?

• Dauervorlage des Sportlers
• Angaben in Prozent

Wiedererkennung der Sportler | Frauen

2%

7%

5%

4%

11%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Angelique
Kerber

Ariane
Friedrich

Betty
Heidler

Neutral Sportlich
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5%

5%

17%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bei inaktiven Sportlern wurde nur ein neutrales 
Umfeld getestet

Sportler in der Werbung

Kennen Sie den Namen dieses Sportlers? Wissen Sie, welche Sportart dieser Sportler betreibt?

• Dauervorlage des Sportlers
• Angaben in Prozent
• Bei Abbildungen im Sportumfeld wurde nicht nach der Sportart gefragt

Wiedererkennung der Sportler | Frauen

70%

2%

5%

1%

8%

71%

2%

14%

3%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kim Kulig

Lilli
Schwarzkopf

Lira 
Bajramaj

Franziska von
Almsick

Sara Goller/ 
Laura Ludwig

Neutral Sportlich
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8%

5%

30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bei inaktiven Sportlern wurde nur ein neutrales 
Umfeld getestet

Sportler in der Werbung

Kennen Sie den Namen dieses Sportlers? Wissen Sie, welche Sportart dieser Sportler betreibt?

• Dauervorlage des Sportlers
• Angaben in Prozent
• Bei Abbildungen im Sportumfeld wurde nicht nach der Sportart gefragt

Wiedererkennung der Sportler | Frauen

2%

5%

20%

17%

4%

8%

26%

24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Britta 
Steffen

Magdalena
Neuner

Sabine 
Lisicki

Britta
Heidemann

Neutral Sportlich
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Wie sympathisch ist Ihnen dieser Sportler? 
Wie glaubwürdig finden Sie diesen Sportler?

• Dauervorlage des Sportlers – keine Werbemittel!
• Angaben in Prozent

Sportlerbewertung  | nach Bekanntheit

Sportler erkannt Sportler nicht erkannt

Sympathie 56% 34%

Glaubwürdigkeit 48% 23%



• Page 23Sportler in der Werbung

Top 3 Nennungen

• >=  3 Nennungen
• Absolute Zahlen
• N = 519
• Falschnennungen sind rot gekennzeichnet

Werbepartner | Männer

Werbetreibend
„Ja“

Marke 1 Marke 2 Marke 3

Klitschko 91% 166 Milchschnitte 60 Warsteiner 32 Mc Fit

Dirk Nowitzki 85% 278 ING DiBa - -

Boris Becker 75% 48 Poker 34 Mercedes 13 AOL

Oliver Kahn 68% 31 Mobilat 23 Bruzzler 9 Voltaren

Bastian Schweinsteiger 64% 130 Chips 37 Nutella 12 Deo

Sebastian Vettel 58% 59 Red Bull 52 Head&Shoulders 12 Geox

Mats Hummels 18% 31 Nutella 9 Adidas -

Fabian Hambüchen 18% 5 Bildzeitung 4 DKB -

Matthias Steiner 18% - - -

Robert Harting 9% 10 DKB - -

Paul Biedermann 5% 3 Gilette - -

Julius Brink / Jonas Reckermann 4% - - -
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Top 3 Nennungen

• >= 3 Nennungen
• Absolute Zahlen
• N = 519
• Falschnennungen sind rot gekennzeichnet

Werbepartner | Frauen

Werbetreibend
„Ja“

Marke 1 Marke 2 Marke 3

Britta Steffen 19% 9 Braun 6 Gilette -

Magdalena Neuner 15% 10 Erdinger 5 DKB -

Franziska von Almsick 11% 20 Opel 13 C&A 8 Milka

Lira Bajramaj 10% 5 Adidas - -

Britta Heidmann 7% 9 Bayer - -

Ariane Friedrich 6% 5 Barmer - -

Kim Kulig 6% 3 Adidas -

Angelique Kerber 5% 3 Adidas - -

Lili Schwarzkopf 5% 7 Schwarzkopf 4 Nike -

Sabine Lisicki 5% 11 Nike - -

Sara Goller / Laura Ludwig 4% - - -

Betty Heidler 3% - - -
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Wie glaubwürdig finden Sie den Sportler auf der Anzeige?
Wie sympathisch ist Ihnen der Sportler auf dieser Anzeige

Bewertung | Werbemittel & Testimonial

Sportler / Testimonial Kenne die Person auf der Anzeige (81%) Kenne die Person nicht (19%)

Glaubwürdig 50% 30%

Sympathisch 65% 31%

Werbemittel

Glaubwürdig 37% 24%

Sympathisch 41% 29%

ING DiBa Anzeige mit 
Dirk Nowitzki
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Wie glaubwürdig finden Sie den Sportler auf der Anzeige?
Wie sympathisch ist Ihnen der Sportler auf dieser Anzeige

Bewertung | Werbemittel & Testimonial

Gilette Anzeige mit 
Paul Biedermann

Sportler / Testimonial Kenne die Person auf der Anzeige (6%) Kenne die Person nicht (94%)

Glaubwürdig 63% 22%

Sympathisch 60% 22%

Werbemittel

Glaubwürdig 53% 25%

Sympathisch 50% 23%
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Sportler / Testimonial Kenne die Person auf der Anzeige (9%) Kenne die Person nicht (91%)

Glaubwürdig 59% 32%

Sympathisch 67% 40%

Werbemittel

Glaubwürdig 48% 34%

Sympathisch 57% 39%

Sportler in der Werbung

Wie glaubwürdig finden Sie den Sportler auf der Anzeige?
Wie sympathisch ist Ihnen der Sportler auf dieser Anzeige

Bewertung | Werbemittel & Testimonial

Mey Plakat mit 
Magdalena Neuner
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Sportler / Testimonial Kenne die Person auf der Anzeige (9%) Kenne die Person nicht (91%)

Glaubwürdig 59% 25%

Sympathisch 61% 28%

Werbemittel

Glaubwürdig 52% 24%

Sympathisch 52% 25%

Sportler in der Werbung

Wie glaubwürdig finden Sie den Sportler auf der Anzeige?
Wie sympathisch ist Ihnen der Sportler auf dieser Anzeige

Bewertung | Werbemittel & Testimonial

Nike Anzeige mit Lira 
Bajramaj
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Sportler / Testimonial Kenne die Person auf der Anzeige (35%) Kenne die Person nicht (65%)

Glaubwürdig 51% 30%

Sympathisch 53% 41%

Werbemittel

Glaubwürdig 44% 36%

Sympathisch 47% 46%

Sportler in der Werbung

Wie glaubwürdig finden Sie den Sportler auf der Anzeige?
Wie sympathisch ist Ihnen der Sportler auf dieser Anzeige

Bewertung | Werbemittel & Testimonial

C&A Plakat mit Franziska 
van Almsick
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